

主題經文 撒母耳記上25:1-42

被無視的感覺

(撒母耳記上 25:1-42)

開場白

撒母耳記上記載了撒母耳的故事、掃羅登機成為第一位以色列王以及大衛被膏立接替掃羅作王。

大衛打敗巨人歌利亞後，受到以色列民的愛戴，同時引起掃羅王對他的嫉妒，挑起對大衛的殺機，掃羅追殺大衛的情節鋪排是一幕幕驚心動魄的劇情。掃羅多番追殺大衛，令他身處險境。逃亡的過程中有多次機會可以伏擊掃羅，但他卻等候耶和華為他伸冤報仇。第 25 章的故事夾雜在掃羅與大衛的衝突之中，似乎刻意作出一個比較，就是大衛與掃羅，大衛和拿八的恩怨情愁。最後乃是耶和華給他伸冤，使大衛沒有流人的血。

今次查經經文頗長，卻是一個清楚易明、高潮迭起的故事。經文記載了一位女子叫亞比該，她的聰慧救了拿八家族，而且使大衛沒有因怒氣令雙手沾血。故事講述了大衛與結盟因為逃避掃羅追殺去逃到巴蘭的曠野，大衛保護當地人，以為自己應受愛戴，卻換來致命的羞辱，令他怒火中燒而且失了理智大動殺機。有學者認為可能是大衛是有意取締拿八當時的地位，故意設這個局。也有學者認為是故意將拿八這個人物比喻掃羅，因為兩人都是大衛的對頭。但無論如何，亞比該的遠見和態度，說服和消解了大衛的殺戮行動。這個故事寓意深遠，在人性軟弱一面有細膩的描寫，值得細味欣賞和反省。

撒母耳去世

1 撒母耳死了，以色列眾人聚集，為他哀哭，將他葬在拉瑪—他自己的墳墓裏。

大衛和拿八衝突

大衛起身，下到巴蘭的曠野。2 在瑪雲有一個人，他的產業在迦密，是一個大富戶，有三千綿羊，一千山羊；他正在迦密剪羊毛。3 那人名叫拿八，是迦勒族的人；他的妻名叫亞比該，是聰明俊美的婦人。拿八為人剛愎凶惡。

4 大衛在曠野聽見說拿八剪羊毛，5 大衛就打發十個僕人，吩咐他們說：「你們上迦密去見拿八，提我的名問他安。6 要對那富戶如此說：『願你平安，願你家平安，願你一切所有的都平安。7 現在我聽說有人為你剪羊毛，你的牧人在迦密的時候和我們在一處，我們沒有欺負他們，他們也未曾失落甚麼。8 可以問你的僕人，他們必告訴你。所以願我的僕人在你眼前蒙恩，因為是在好日子來的。求你隨手取點賜與僕人和你兒子大衛。』」

9 大衛的僕人到了，將這話提大衛的名都告訴了拿八，就住了口。10 拿八回答大衛的僕人說：「大衛是誰？耶西的兒子是誰？近來悖逆主人奔逃的僕人甚多，11 我豈可將飲食和為我剪羊毛人所宰的肉給我不知道從哪裏來的人呢？」12 大衛的僕人就轉身從原路回去，照這話告訴大衛。13 大衛向跟隨他的人說：「你們各人都要帶上刀！」眾人就都帶上刀，大衛也帶上刀。跟隨大衛上去的約有四百人，留下二百人看守器具。

亞比該勸阻大衛

14 有拿八的一個僕人告訴拿八的妻亞比該說：「大衛從曠野打發使者來問我主人的安，主人卻辱罵他們。15 但是那些人待我們甚好；我們在田野與他們來往的時候，沒有受他們的欺負，也未曾失落甚麼。16 我們在他們那裏牧羊的時候，他們晝夜作我們的保障。17 所以你當籌劃，看怎樣行才好；不然，禍患定要臨到我主人和他全家。他性情凶暴，無人敢與他說話。」

18 亞比該急忙將二百餅，兩皮袋酒，五隻收拾好了的羊，五細亞烘好了的穂子，一百葡萄餅，二百無花果餅，都馱在驢上， 19 對僕人說：「你們前頭走，我隨着你們去。」這事她卻沒有告訴丈夫拿八。 20 亞比該騎着驢，正下山坡，見大衛和跟隨他的人從對面下來，亞比該就迎接他們。 21 大衛曾說：「我在曠野為那人看守所有的，以致他一樣不失落，實在是徒然了！他向我以惡報善。 22 凡屬拿八的男丁，我若留一個到明日早晨，願神重重降罰與我！」

亞比該的遠見口才

23 亞比該見大衛，便急忙下驢，在大衛面前臉伏於地叩拜， 24 俯伏在大衛的腳前，說：「我主啊，願這罪歸我！求你容婢女向你進言，更求你聽婢女的話。 25 我主不要理這壞人拿八，他的性情與他的名相稱；他名叫拿八，他為人果然愚頑。但我主所打發的僕人，婢女並沒有看見。 26 我主啊，耶和華既然阻止你親手報仇，取流血的罪，所以我指着永生的耶和華、又敢在你面前起誓說：『願你的仇敵和謀害你的人都像拿八一樣。』 27 如今求你將婢女送來的禮物給跟隨你的僕人。 28 求你饒恕婢女的罪過。耶和華必為我主建立堅固的家，因我主為耶和華爭戰；並且在你平生的日子查不出有甚麼過來。 29 雖有人起來追逼你，尋索你的性命，你的性命卻在耶和華—你的神那裏蒙保護，如包裹寶器一樣；你仇敵的性命，耶和華必拋去，如用機弦甩石一樣。 30-31 我主現在若不親手報仇流無辜人的血，到了耶和華照所應許你的话賜福與你，立你作以色列的王，那時我主必不致心裏不安，覺得良心有虧。耶和華賜福與我主的時候，求你記念婢女。」

32 大衛對亞比該說：「耶和華—以色列的神是應當稱頌的，因為他今日使你來迎接我。 33 你和你的見識也當稱讚；因為你今日攔阻我親手報仇、流人的血。 34 我指着阻止我加害於你的耶和華—以色列永生的神起誓，你若不速速地來迎接我，到明日早晨，凡屬拿八的男丁必定不留一個。」 35 大衛受了亞比該送來的禮物，就對她說：「我聽了你的话，准了你的情面，你可以平平安安地回家吧！」

耶和華擊殺拿八

36 亞比該到拿八那裏，見他在家裏設擺筵席，如同王的筵席；拿八樂大醉。亞比該無論大小事都沒有告訴他，就等到次日早晨。 37 到了早晨，拿八醒了酒，他的妻將這些事都告訴他，他就魂不附體，身僵如石頭一般。 38 過了十天，耶和華擊打拿八，他就死了。

大衛娶亞比該為妻

39 大衛聽見拿八死了，就說：「應當稱頌耶和華，因他伸了拿八羞辱我的冤，又阻止僕人行惡；也使拿八的惡歸到拿八的頭上。」於是大衛打發人去，與亞比該說，要娶她為妻。……42 亞比該立刻起身，騎上驢，帶着五個使女，跟從大衛的使者去了，就作了大衛的妻。

註解

2-3 節，拿八這名的意思是愚蠢、亞比該是父親的喜樂。猶太人的名字代表那個人的品性與命運，拿八可能是他的稱號。4 節，剪羊毛是收成慶祝的日子。

互動 Q&A (無標準答案)

1. 大衛為什麼會發怒而且動殺機？這反映了他甚麼心態(弱點)？
2. 亞比該說服大衛，之前作了甚麼準備？你認為她那一句是最有力令大衛改變初衷？
3. 39 節大衛稱頌耶和華，呼應和對比第 13 節武裝出擊，當中作者想讀者明白什麼？

被無視的感覺

分享和思考 (可選有興趣的)

1. 亞比該尊重地說出大衛的盲點，令他平伏下來，當中有什麼說話的技巧值得借鏡？
2. 每個人都有盲點，試分享自己所知道的盲點？
3. 人的脆弱會激發憤怒，但沒有力量的時候只有瑟縮暗角自怨自憐。你會因什麼事情被受傷或觸怒？
4. 因為亞比該，大衛看見了神在他身上的作為，你也能看見神在自己身上的作為嗎？
5. 這故事中還提一個重點，就是大衛需要的是等候耶和華為他平反，而不是靠著自己的武裝力量。如果你現在處境困難，你也看到自己需要等候耶和華的地方？

盲點是自己看不見，別人卻看得清清楚楚。拿八對大衛的致命一擊，不是他拒絕奉上食物，而是無視與貶低大衛的價值：「10…大衛是誰？…近來悖逆主人奔逃的僕人甚多，11 我豈可將飲食..所宰的肉給我不知道從哪裏來的人呢？」。崩口人忌崩口碗，可能最令大衛沮喪的，是他所作一切不被認同！我們被別人的一句話擊倒，其實是反射了我們最脆弱和執着的地方。

這也真實地反映在我們的生活上。生活在大城市，我們習慣從市場訊息或別人眼中，去看自己的不足和需要，也在社會的價值體系中，衡量自己的存在價值。每個人在成長的階段都會受到不同的價值觀影響，或對或錯，對自我價值會有一定的看法：或者得意、或者不滿、或者自憐…。但有一點不能忽略的，就是亞比該看到神在大衛身上的作為和價值，是大衛所忽略最要被神提醒的地方。我們的價值不在於市場價值、不在於階級價值、更不在於別人眼中的價值。乃是在於神在我們身上所作的工，我們是他所救贖和用重價買回來生命的。

大衛與他的武裝部隊，可以長著自己的手中武力把拿八一家殺戮洩憤，為自己的屈辱平反。然而，真正令他反敗為勝的，是聽了亞比該的一番說話；看見了自己的盲點；最後認定了什麼才是神喜悅的事。他要等候耶和華。